

在“日结”微信群中接单,构成劳动关系吗?

法院:不构成! 双方不具有建立劳动关系的合意

YMG全媒体记者 任雪娜

在工资“日结”的微信群里接单做临时工,工作期间受伤后劳动者要求确认与群主经营的人力资源公司的劳动关系,这个诉求能得到支持吗?近日,芝罘法院公布一起典型案例,这种情况下劳动者与公司之间并不构成劳动关系,自然也不构成工伤。



微信群里接单提供劳务,受伤后要求确认劳动关系

“报名满了吗?”“今晚夜班,我先报个名……”受邀进群后,孙某经常按照某人力资源公司发布的招工信息报名工作。

“今天某快递点夜班,有去的联系我”“某快递站白班,还缺两人……”高某

经营该人力资源公司,经常在自己创建的“某力日结群”微信群中发布招工信息。2023年1月,孙某受邀进群后,多次通过高某发布的信息报名在某快递站工作,按日结算费用。

同年3月,孙某在快递站工作时,不慎从摆件台跌落,致使其腰部受伤。后孙某向当地劳动人事争议仲裁委员会申请劳动仲裁,确认与该公司的劳动关系,被驳回。孙某不服,遂向法院提起诉讼。

法院认定双方并无建立长期、稳定劳动关系的合意

法院经审理认为,在确认事实劳动关系案件中,劳动者主张与用人单位存在劳动关系的应承担初步举证责任。首先,根据双方之间的微信聊天记录,孙某加入“某力日结群”的目的,只是想获得务工信息,双方并无建立长期、稳定的劳动关系的合意。其次,孙某的月工作天数及工作时间并不固

定,孙某是否去工作、去哪里工作及何时去工作完全由孙某自行决定,双方不存在管理与被管理、支配与被支配的人身隶属关系。第三,双方仅约定了日报酬,孙某按照工作天数计算报酬,报酬亦非按月发放,待遇方面不具有劳动关系应具备的稳定性和保障性。第四,某人力资源公司的经营范

围也不包含职业中介活动及劳务派遣服务。

因此,孙某与某人力资源公司之间不符合建立劳动关系的特征,遂判决原告孙某与被告某人力资源公司之间不存在事实劳动关系。孙某不服提起上诉。法院经审理,驳回上诉,维持原判。

法院最终认定双方之间不存在劳动关系

法官表示,用人单位与劳动者之间未签订书面劳动合同,在认定双方之间是否存在事实劳动关系时,除审查用人单位与劳动者是否符合法律、法规规定的主体资格外,还应当依据双方是否形成人身及经济上的从属关系,劳动者提供的劳动是否是用人单位业务的组成部分,以及双方是否存在用工合意等因素

综合认定。本案中,孙某与某人力资源公司虽然均具备法律法规规定的建立劳动关系的主体资格,但双方不具有建立劳动关系的合意,不符合建立劳动关系的构成要件和法律特征,故法院最终认定双方之间不存在劳动关系。

《关于确立劳动关系有关事项的通知》(劳社部发(2005)12号)第一条 用

人单位招用劳动者未订立书面劳动合同,但同时具备下列情形的,劳动关系成立:(一)用人单位和劳动者符合法律、法规规定的主体资格;(二)用人单位依法制定的各项劳动规章制度适用于劳动者,劳动者受用人单位的劳动管理,从事用人单位安排的有报酬的劳动;(三)劳动者提供的劳动是用人单位业务的组成部分。

出租车遗失乘客贵重物品 网约车司机拾到接力归还

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娱 通讯员 周文豪 王振辉 摄影报道)8月24日晚,烟台市交通运输执法监察支队城铁南站管理所内上演了一幕温馨感人的画面:一名出租车司机载客时不小心遗失含有贵重物品的行李箱,网约车司机发现遗失在路边的行李箱后,第一时间将其送到南站管理所,之后顺利找到了失主。两位不同业态的营运车辆驾驶员共同传递着担当与善良的接力棒。

“你好,我是网约车司机,刚刚开车走到港城东大街时看见路边有个行李箱。估计是从出租车上掉下的,他们找不到行李,想必会来烟台南站寻找。”当晚8时许,一位网约车司机满头大汗地赶到城铁南站管理所执法岗亭说。当执法人员打听他的姓名和车牌号时,他放下行李摆摆手匆匆离开了。

10时30分,鲁FTB915出租车驾驶员王师傅焦急地赶到执法岗亭。

“请问你们这里见到过一个白色行李箱吗?”看到执法人员后,王师傅立即问道。

“刚刚有个网约车师傅送来一个白色拉杆箱,你看是这个吗?”听到执法人

员的回应后,王师傅疲惫的脸上突然露出了笑容,“太感谢你们了,都是我的责任,里面有贵重物品,要是找不到的话我得赔偿好几千块钱呢。我是抱着试试看的心态来的,还好还好,终于找到了!”王师傅欣慰地说道。

原来,当晚7时许,驾驶员王师傅在烟台南站待租区搭载了两名女大学生去往滨州医学院。但是行李箱较大,出租车后备厢未关好,行李箱在去往学校的路上丢了,等到了学校他们才发现。“我的行李箱里有笔记本电脑、证件、钱包等贵重物品。”丢失物品的学生非常着急。驾驶员王师傅当即表示,搭乘自己的车辆丢失物品,自己一定会负责到底。他随即拉着失主到附近派出所报警调取监控,由于学校即将关门,王师傅只能将学生送回学校后独自开车沿途寻找。在搜寻了两个多小时无果后,精疲力尽的王师傅来到始发地烟台南站寻求执法人员帮助。

执法人员随即与王师傅联系乘客,在核实确认后,把行李箱交给了王师傅。当晚11时,王师傅将行李箱送至学校,当面交还给了失主,并向其表达了歉意。

“鲁FTB915出租车驾驶员王师傅在丢失乘客物品后,能够主动承担责任,连续寻找物品两个多小时不放弃,充分展现了他的责任和担当;网约车师傅做好事不留名,夜里半路捡到行李箱能够大老远送回南站,这种拾金不昧的举动,传递出满满的正能量!”城铁南站所长孙少俊说,“目前,大学生开始陆续返校,周末又恰逢养马岛音乐节,歌迷与大学生客流叠加,烟台南站迎来了客流高峰。我们在工作中也要坚持执法就是服务的理念,尽心帮助旅客解决遇到的困难。”



中午喝了酒晚上开车 男子酒驾被当场查获

本报讯(YMG全媒体记者 金海善 通讯员 姜丞锋 摄影报道)8月11日晚,开发区交警大队潮水中队执勤警力在潮水镇和谐家园附近设卡,开展夏夜治安巡查宣防统一行动。

当晚10时许,执勤警力对路过卡点的一辆白色SUV例行检查。驾驶员下车后低头不语,神色沮丧。经呼气式酒精测试仪检测,驾驶员刘某血液中酒精含量为21mg/100ml,属于饮酒后驾驶机动车。

经询问得知,刘某当天中午在外地与同学聚会时喝了啤酒,觉得经过一下午的时间酒精已消散,便心存侥幸,自行驾车外出。谁知这一决定,让他将面临1000元罚款,驾驶证记满12分、暂扣6个月的处罚。



使用社保卡 领取养老金有什么优惠?

咨询:使用社保卡领取养老金有什么优惠?与存折相比有哪些便利?

答复:使用社保卡领取养老金可以享受的优惠政策有:

(1)免收本行社保卡持卡人办理涉及社保卡金融功能激活、挂失、小额管理费、余额变动提醒、年费、动账短信费等业务费用;(2)免除同行异地存取、转账等业务手续费;(3)每月为持卡人垫付前两笔跨行取款(含异地跨行)手续费,每笔取款金额不超过每日取款限额(银行ATM机);(4)免费配发对账簿。

退休人员使用社保卡领取养老金比使用存折领取最直接的便利是:存折只能去一家银行取款,但使用社保卡可以就近选择多家银行取款,每月前两笔还没有手续费。另外,银行还配发对账簿,对账簿上面每笔养老金都能看见,清晰明了。

咨询:如何申领社保卡?

答复:申领社保卡需满足以下条件:(1)已在烟台市缴纳社会养老保险或医疗保险;(2)办卡人员不持有或者已注销省内其他地市社会保障卡;(3)参保缴费登记的个人信息与身份证信息一致;(4)首次办理社会保障卡的人员需上传电子版照片(7周岁以下可以不提供电子版照片)。

制卡主要有两种方式:即时制卡,线上申领制卡。(1)即时制卡需要参保人本人持身份证到社保卡合作银行(工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、邮储银行、农商银行)的即时制卡网点办理,当场办理、当场领卡。(2)线上申领制卡需要参保人本人在国家政务服务平台(APP或微信小程序)、爱山东APP、电子社保卡、烟台市人力资源和社会保障局官网或者烟台市人力资源和社会保障局微信公众号的社保卡一件事中申领。

张孙小娱 曲倩倩